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Az orosz kormány elfogadja 
a központi hatalmak békefeltételeit

Ab újabb orosz békeajAulát tigyo a 
nőmet birodalmi gyűlésen - A német 

csapatok bevonultak Estlandba

Vezérkarunk I elöntése
B u'díi pest, február 20. Hivatalos 

jelentés.
A Monte Pertlcáii az ellenség súlyos 

veszteségei mellett meghiúsult egy ellenséges 
támadás. A többi harcvonalon lielyenkint 
élénk tüzérségi tevékenység.

A l.lnslngen-hadcsoport csapatai Rowno 
irányában tovább nyomultak előre.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német felentés
Berlin, február 20. A nagyfőltadiszál- 

lás jelentése.
NYUGATI HARCTÉR

Különböző helyen tüzérségi és aknavető 
harc. Azokat a nagyobb felderítő előretörése

Hivatalos jelentés 
eresz kormány béke- 

ajánlatáról
B uüapes t, február 20. A Magyar Táv-1 

iiati Iroda jelenti Wlenből február 20-iki ke-! 
lettel:

Beavatott helyről a következőkről érte­
sülünk :

A népbiztosok tanácsa a négyes szövet­
ség által Brest Litowskban felállított béke

^:;,;sibetök. Chohn kérdésében a árnyalások meg- 
Vj..Rz J:)áusu!ással fény egeitek és ezért kellett bele- 

mennünk abba, hogy Cholm hovatartozása 
fölött egy vegyes bizottság döntsön.

Ezután felolvassa a pétervárl kormány­
nak a német kormányhoz Intézett következő 
szikratáviratát:

A népbiztosok tanácsa indíttatva érzi 
magát, hogy ;\/ előállott helyzetre való te 
kintettel hozzájárulását nyilvánítsa ahhoz 
hogy a kékét a négyes szövetségnek Brest- 
Lltows’khan kinyilvánított feltételei mellett 
aláírja. A népbiztosok tanácsa kijelenti, 
hogy a német kormány által felállított rész 
letes feltételekre a választ haladéktalanul 
meg fogja adni.

Kühlmann államtitkár ezután kifejti, hogy 
a bolsevikl kormány szikratávirata az eddig 
szerzett tapasztalatok alapján egyáltalában 
nem kötelező dokumentum, mivel a bolsevl- 
kiek több ízben letagadták a szikratáviratok 
hivatalos jellegét. Mi közöltük a pétervárl 
kormánnyal a távirat átvételét, megkértük 
azonban hogy Írásban is erősítse meg annak

feltételeket minden fentartás nélkül elfogadta.
A keleten ezzel elért uf fordulat a nagyorosz ______  __,, _____
köztársaság ellen habozás nélkül történt ka- tartalmát. A népbiztosok azt felelték, hogy az 
fotiai előnyomulásnak köszönhető. Magától Írásos megerősítést nyomban kiküldik a kő 
értetődik, hogy e? a katonai akció, mint min- zös vonalra.
den, ami a fronton történik, a két hadvezetö Tapasztalataink alapján nem szabad azt 

megegyezésén alapul. Ha eddig csak né- hinnünk, hogy a béke már zsebünkben van, 
két, melyeket az angolok Houtentöl nyugatra, met erők előnyomulását jelentették, úgy ez már csak azért sem, mert meg akarom óvni 
a franciak pe ig ivontonrtoál es Remistől | abból a tényből ered, hogy az osztrák-ma- nemzetünk őszinte békevágyát az esetleges 
északra indítottak, visszavertük. j gyár haderő súlypontja a keleti front déli ré- csalódástól. A folytatandó tárgyalások alap-
KELETI HARCTÉR. ■K /éti vau, A Pripjettöl északra csak német jajban semmiféle lényeges változás nem fóti

A rlga—pétervárl vasút két oldalán tol , csapatok állanak. A Kcwe!—Rowno vasúttól bekövetkezni, 
haladtunk az eddig 20 kilométernyire arcvo- -ctcldalt a megindulás óráiéban csak német Az előállott helyzetet a következőkben 
nálunk előtt fekvő' orosz állásokon Az ellen- j köu.lékek állottak rendelkezésre. Csapataink jellemezhetem: A népbiztosokkal való béke 
ségnek a vasúttól északra Insemmnél tanús? beavatkozása csakis a helyi helyzettől és vi kilátásait az Ukrániával megkötött béke és 
tolt gyenge ellenállását hamar megtörtük - j szoiitesoporíosulásíól függ.
Diinaburgon ü< hadosztólva pl. északkeleti c<! _

Ab orosz kormánv
szikrativira,t%

Köhlnumn államtitkár az oroszok újabb 
Itékealánlatáról

keleti irányban nyomultál cinre.
Dűnaburg és Luck között «/éles szaka 

szom megkezdtük az előnyomulást. Kuckón m 
előrenyomult hadosztályaink Rowno felé 
nyomulnak. 2500 foglyot, több száz ég;, ut ó 
nagymennyiségű vasmi kocsit zsákmárts ol­
tunk.

A többi Itat ctérroi nines újság
LUDLNDOR1 I .

elsó föszállásmester.

A német esti jolooté»
Berlin, február 20. A Wolff-iigynök- 

ség jelenti február 20-án este:
Keleten a hadmozdulatok előrehaladlak. 

A német csapatok benyomultak Estlandba s 
Wondenen keleti irányban áthaladlak.

A többi harctereken nincs újság.

Boriin, február 20. A birodalmi gyűlés ma 
folytatta az ukrán békeszerződés vitáját. 

Kühlmann külügyi államtitkár fejtegette

a most kifejteti katonai nyomás, továbbá bi­
zonyos pétervárl reménységek meghiúsulása 
jelentékenyen megjavította. Remélhetjük, 
hogy célt érünk. A béke végleges megkötésén 
’ aló örömünket azonban tegyük cl akkorára, 
amikor a szerződésen már megszáradt a 
tinta.

Fölöslegesnek tartja, hogy az ukrán béke ■ 
szerződés elfogadását különösebben figyel­
mébe ajánlja a birodalmi gyűlésnek, mert azt

az ukrán béke jelentőségét. Miután az ukránok mini egy szebb jövőnek a jelét, egész közvé­
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belátták, hogy a pétervári kabinet nem követ 
őszinte békepolitikát, arra az álláspontra he­
lyezkedtek, hogy befejezik a háborút és meg­
kötik a békét. Ök nem akartak felelősséget 
vállalni a cárizmus bűneiért. A tárgyalások 
nem mentek egészen könnyen. Ukránia meg­
bízottai olyan területi követeléseket támasz­
tottak, amelyek csak nehezen voltak teljestt-

o
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leményünk örömmel üdvözölte.
Ezután megindult a vita.
Kröber (centrumpárti) helyesli a kormány 

politikáját, nemcsak az. ukrán békeszerződés 
kérdésében, hanem minden egyéb kérdésben, 
ami összefügg vele. Üdvözli az első békeszer­
ződést. amelyben egyedül a dióimra vonat­
kozó rendelkezés lehangoló, annál inkább.
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A Versailles! határozatok 
az angol alsóházban

London, február 20. (Reuter.) A hadügyi 
költségvetés benyújtása alkalmává! Lloyd 

'George zajos ünneplés közben kijelentette, 
hogy u versaillesi határozatokul egyhanggu- 
lag hozták meg és felszólította a házat, hogy 
vagy támogassa a kormányt, hozzájárulván 
a versaillesi határozatokhoz, vagy keressen 
más kormányt, amely vállalja a felelősséget 
azért, hogy az ország szempontjából hozott 
ezen fontos határozatokat visszautasítják.

Asquith bírálta a versaillesi határozatok 
végrehajtására vonatkozó katonai intézkedé­
seket, de nem tiltakozott a haditanács jogkö­
rének kiszélesítése ellen.

A vita során incidens nem történt. Ezután 
a hadügyi kérdéseket tárgyalták. A kormány 
nem vetete fel a bizalmi kérdést.

Calalst bombázták
Berlin, február 20. (Wolff.) Hivatalosan 

jelentik: Négy tengerészeti repülőgépünk ered­
ményesen dobott bombákat február hó 18-án 
este Calais kikötői pályaudvarára és a mel­
lette levő baraktáborra, azonkívül géppuská­
val megtámadott három fényszórót. A barak- 
táborban több tüzet figyeltünk meg. Az egyik 
fényszóró elpusztult.

Németország békeffiltételel
Berlin, február 20. itt elterjedt hírek! ShakCSpC^rC kÖltéSZCtíí

szerint Németország az Oroszországgal >aiő; ■ ___
béke föltételéül I.ivlaodnak, Estlandrmk és j 
Kállaiidnak az orosz csapatok által való ki-' 
ürítését állította föl. í

mert figyelembe kell veimi, hugy Chulm la 
kosságának 80 százaléka lengyel.

Dávid (szociáldemokrata) kifejti, hogy a 
felolvasott szikratávirat uj helyzetet terem­
tett. Feléled ismét a Nagyoroszországgal való 
békekötés reménysége. Nem tartjuk egészen 
helyesnek, hogy a brest-ütowksi tárgyalások 
meghiúsulását egészen orosz részen keressük. 
Nézzünk szemébe az igazságnak és gondos­
kodjunk arról, hogy a további tárgyalásokon 
ne ismétlődjenek meg az eddig elkövetett hi­
bák. Meghatalmazottaink nem minden pontra 
nézve teljesítették előzetesen tett ígéreteiket. 
A konzervatív sajtó térdrchullva adnak hálát 
istennek, ha holnap újból folytatódnék a há­
ború. Reméli, hogy az orosz kormány mostani 
nyilatkozata után abbahagyjuk a keleten meg­
kezdett hadműveleteket. Az ukrán békét ille­
tőleg kívánja, hogy a területi kérdésekben a 
vegyes bizottság utján módosítások hajtassa­
nak végre.

Scheide (lengyel) szerint az Ukrániával 
megkötött szerződés Lengyelország uj felosz­
tását jelenti. Vázolja a lengyelek felháborodá­
sát.

MHtb február 4L

A Holnapra, csütörtökre hirdetett eíőaüu:, 
a Vörös Kereszt-hangversenyre tekintettel 

• elmarad; március 2-án tartja meg Csűrös 
Ferenc dr. kulturtanácsnok. — Pénteken és 
szombaton Kun Béla egyetemi tanár előadása 
következik: Az egyházak autonómiáidról.

A N. L. T. rendező bizottsága köszönet­
tel nyugtázza a következő, további feltilfize- 

j léseket: A ló. honvéd huszárezred és Löfko- 
I vits Artur 20 - 20 K, Aranyi Árpád, Bacsó 
I Dezső dr., Kondor Mihály, Oláh Gábor és 
! V eszprémy Zoltán 10—10 K. A már kimuta- 
I tott összeggel együtt tehát a Szurrnay Sün 
dor-alapot eddig 250. a harctérről visszatérő 

I egyetemi hallgatók segélyedupiát pedig 248 K 
' illeti.

Äz indemnitás vitája

Oláh Gábor a Népszerű Főiskolai 
Tanfolyamon

Az orosz leszerelés és fegyverkezés
Stockholm, február 20. Krilenko jelentésé­

ből megállapítható, hogy az orosz hadsereg­
ből az 1900—1907. közti évjáratokat már el­
bocsátották és a következő évjáratokat is el- 
iKicsátják, mihelyt erre a szállítási eszközök 
módot adnak. Krilenko a hazabocsátottakat a 
hadianyag biztonságba helyezésére és o vörös 
gárdába való belépésre szólítja fel. j

Az entente tiltakozik
az orosz államadósságok eltörlése ellen

Stockholm, február 20. Francis amerikai 
nagykövet, a pétervárl entente-követek do­
yenje, a szövetségesek és a semlegesek nevé­
ben jegyzéket imézeit az orosz kormányhoz, 
amelyben Oroszországnak a-, államadósságok 
el nem ismerése és a magántulajdon elkobzása 
tárgyában kiadott minden rendeletét érvény­
telennek nyilvánítja. Az entente-követek fen- 
táríják a jogot, hogy később kártérítést köve­
teljenek az orosz kormánytól honfitársaiknak 
anyagi veszteségeiért.

A rvman fcir&iy lemondott
Lugano, február 20. Az olasz lapok je­

lentik, hogy a román király lemondása már 
megtörtént.

Az entente közeiedése az orosz kormányhoz

Gént, február 20. illetékes diplomáciai for­
rásból hírlik, hogy az entente-kormányok kö-' 
zott a legutóbbi napokban tárgyalások foly­
tak a bolseviki kormány elismeréséről. A tár­
gyalások Amerika kezdeményezésére indultak 
meg, mert Amerika meggyőződése szerint a 
maximalisták bresí-litowski magatartása be­
bizonyította, hogy kormányuk nem áll a köz­
ponti hatalmi* Zsoltijában, hanem Oroszor­
szág érdekében cselekszik. Amerika azt óhaj­
taná, hogy az entente újból segítséget nyűit - 
son a maximalistáknak a német haderő elleni 
harcokban, agy katonai, mint diplomáciai té­
ren.

Az indítványt Anglia szimpátiával fogadta 
« franciak azonban nehézségeket támasztot­
tak, mert úgy vélték, hogy a maximalisták új­
ból mcgvaitoztatják magatartásukat és újból 
tárgyalásokba fognak bocsátkozni a központi 
hatalmakkal. Amerika tiltakozott a kérdés el­
odázása ellen és hangsúlyozta, hogy a maxi­
malistákkal szemben végleges politikát kell 
megállapítani.

Oláh Gábor ma folytatta Shakespeare 
költészetéről szóló szép előadását a várme­
gyeház dísztermét zsúfolásig megtöltő, előkelő 
díszes közönség előtt.

Shakespeare regényes színmüveiről szóit. 
L színmüveket mai szemmel dramatizált me­
séknek nézzük; a földrajzi valószínűség naiv 
módon mosódik el a népi felfogás meseszerül 
koria itala óságában. Az események is megle­
petések, kalandok fordulóján jutnak el a meg­
oldásig^ A költő mintegy uj mythologiát te­
remt, részint mesei, részint hitregei elemek­
ből. A cselekvény, épen az érdekeltetés céljá­
ból, bonyolult; kettős, hármas, süt négyes fo- 
nódással alakul, míg a főágba nem szakad a 
többi mellékág is.Itt már nemcsak szerelem a 
darabok mozgatója, hanem: bosszúvágy, fél­
tékenység, irigység és gonoszság. Egy-cgv 
színmű nagy Időt ölel magába, fiatal szerep­
lők megöregednek a darab végére. Shakes­
peare vigjátékbeli optimisztikus világíelíogá- 
sára már itt árnyék esik; bibit és bűnös em­
bereket is rajzol. Kiemelő ellentétül a legtisz­
tább és leggyöngédebb leányoknak egész csa­
patat lépteti föl, akiknek jósága és önfeláldo­
zása viszi szerencsés fordulóra a történetet. 
Itt szólal meg Shakespeare igazi, tragikus 
hangja először; Shylock-kal megjelenik az 
első nagy alak. akit hatalmas szenvedély so­
dor a tragikum tetőiére. A képzelet még gaz­
dagabb és játékosabb, mint a vígjátékokban.

Marom legszebbik regényes színmüve: a 
Szent-Iván éji álom, a Téli rege és a Vihar. A 
Szent-Iván éji álom a tündériességnek és a 
vas* os íöldiségnek bravúros keveredése • 
olyan, mint egy üde Böckiini kép. A játszi, 
gyors Puck tündér alakjában mintha Shakes­
peare fantáziája volna megtestesítve. A Téli 
rege a féltékenység tragédiájának indul, de a 
Hermiorm királyné gyönyörű alakja édes-bus 
mesévé változtatja, amely a megértő boldog­
ság drága végső jelenetével a költészet leg­
tisztább régiójába emelkedik. — A Vihar- 
Shakespeare hattyúdala, búcsúja a színpad 
tegényes világától, mikor leteszi büvészpálcá- 
,iat és elbocsátja a hatalmától leigazolt szel­
lemeket. Utolsó nőalakja, Miranda, mint egy 
Botucelii-kép, az ifjúság ártatlan bájával an­
dalít el bennünket. A költő, pályája végén 
áttekintve az emberi életet, álomnak látja azt' 
„Uiyanok vagyunk mi is, mint az álmok anya­
ga: kurta életünk keretje: álom.“

A hallgatók a művészi szépséggel kidol­
gozott és kiváló lendülettel elmondott szép 
előadást feszült érdeklődéssel hallgatták és 
melegen ünnepelték érte Oláh Gábort.

— A képviselőim ülése —

Budapest, február 2U.
A képviselőhöz ma kezdte meg az indem, 

válási javaslat tárgyalását.
Szász Károly elnök háromnegyed tizen­

egy órakor nyitja meg az ülést. Az elnöki elő­
terjesztések során bemutatja Jánosi Zoltán 
debreceni és Tóth János mezőtúri megbízóle­
velét.

Borút Ödön előadó jelentést tesz a hor- 
vát pénzügyi egyezmény meghosszabbításáról 
szóló törvényjavaslatról. A Ház kimondja a 

í sürgősségei.
Ezután at te. tek az indeninitási törvényja­

vaslat tárgyalására.
Bakonyi Samu előadó röviden ismerteti 

és elfogadásra ajánlja a javaslatot. Indítvá­
nyozza, hogy az indeinnitási törvény kereté­
ben, úgy. ahogyan azt a pénzügyi bizottság 
javasolja, a képviselők részére szavazzon meg 
a Máz háboríts pótlék címén évi 5000 koronát.

A javaslathoz clsöcnk Ghillány Imre báró 
' volt földmivelésiigyi miniszter szólt. A lelé­
pett Fisza-kormányt különböző vádak érték, 
melyek alaptalanok. Azóta, hogy a Tisza-kor- 
mány lelépett, öt központ alakult, részben egé­
szen feleslegesen. A Tisza-kabinet óta egyet­
len visszaélést sein konstatáltak sem a köz­
pontoknál, sein egyéb kormányzati ágakban, 
elleben a gyufa ára azóta ezer százalékkal 
emelkedett. A helyzet a hizlalás! rendszerben 
és a rckvirúlás terén is rosszabbodott. Az itt 
dolgozó hadifoglyok hazabocsátása csak na­
gyon fokozatosan történhetik, megfelelő re- 
kompenzációk ellenében. A javaslatot elfo­
gadja.

Jnluisz-Nagy Sándor: Csodálkozik, hogy 
amikor a Károlyi-párt, amely az általános, 
tbkos és egyenlő választójog alapján áll, mi­
nimumként elfogadja a javaslatot azzal, liog> 
abból semmit sem szabad lealkudni, ugyanak­
kor a munkapárt oly élesen állást foglalt a 
kompromisszummal szemben. Eire csak egy 
válasz lehet: a képviselőim azonnali felosz­
latása. (Felkiáltások a Károlyi-párton: Ez a 
hc.yes!) Lehetnek a demokráciának hibái, de 
mindig azt a megoldást kell elfogadni, amely 
kevesebb hátránnyal jár, mint a többi.

Az uj. pártalakulás cl akarja tüntetni a 
függetlenségi programot. De a függetlenségi 
eszméket nem lehet elnyomni. Németország 
imperialisztikus törekvései aggodalommal töl­
tik el A főrendiház összetételében hibás. A 
középkori feudalizmust cl kell. törölni.

Hegedűs Lóránt dr. a munkapárt nevében 
felhívja a kormányt az adójavaslatok mielőbbi 
benyújtására. Az Estcrházy-kormánynak is 
csak a pénzügyi program elkészítése remé­
nyében szavazták meg az indemnitást. Az tií 
pártalakulást nem tartja munkaképesnek. - 
Nem merik bevallani, hogy f>7-esek, vagy 

48-asok-e. A választójogot csak egy feltétel­
lel szavazza meg s ez az, hogy a kormány o. 
közigazgatást államosítsa. A választójog kér- 

I désében óvatosságra int, mert az. az egyetlen 
reform, amelyet visszacsinálni nem lehet. A 
kormánynak két eszköz áll rendelkezésre: a 
liazíejosziatás vagy a munkapárt szét bőm 
lasztasa. Az elsőtől nem fél, mert tudják, hogy

„ ,, I I
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.i Mikulás nem az égből jön, hunom a vicehaz- 
mester hozza. A munkapárt szétbomlasztása 
pedig nem fog sikerülni, mert híven kitarta­
nak Tisza István mellett.

A délutáni ülésen Bizony Ákos polemi­
zált Hegedűs Loránttal s kijelenti, hogy a 
vám- és katonai kérdésekben Apponyi dekla­
rációja megnyugtatja.

Simonsits Elemér a tiszti fizetések meg­
javítása, Návay Lajos közélelmezési kérdé­
sekben szólalt föl.

A vitát itt megszakítva, a liáz áttért az 
interpellációkra.

Fényes László az igazságügy minisztert 
interpellálja a Neues Pester Journal elkobzása 
miatt, amely az ő múltkori beszédét kommen­
tálta.

Wekerle Sándor miniszterelnök kijelenti, 
hogy a lapot azért kellett elkobozni, mert a 
cenzúrát kritizálta.

Szász Zsombor aggodalmát fejezi ki, hogy 
vájjon lesz-e a román béketárgyalásokon Er­
délyt ismerő diplomata?

Wpkerle Sándor miniszterelnök: Fölte­
hető, hogy a béketárgyalásokon magvar em­
ber is résztvesz.

l.aehne Hugó a tátrai fürdőbiztos ügyé­
ben interpellál.

Szterényi Józset kereskedelemügyi mi­
niszter kijelenti, hogy az állami fürdőket ma­
gánkézbe akarja adni s igy hasonló panaszok 
nem fognak előfordulni.

A Ház a válaszokat tudomásul vette, mire 
az ülés fé! 10 órakor véget ért.

Geofizikai mérések
a Hortobágyon

Pékár Dezső dr. előadása 
a Mérnök- és Építész Egyletben

A Magyar Mérnök- és Építész Egylet 
Debreceni Osztályának meghívására P c k á r 
Dezső dr. tn. kir. főgeofizikus folyó évi feb­
ruár hó 18-án a geofizikai mérésekről és a 
Hortobágyon végzett geofizikai felvételekről 
rendkívül érdekes előadást tartott Debrecen­
ben. A tisztán tudományos témát oly vonzó és 
érdekes módon tárgyalta, hogy a több mint 
ötszáz főnyi hallgatóság két órán keresztül a 
legnagyobb figyelemmel hallgatta, tanult és 
csodálkozott. Mert bár a város értelmiségé­
nek elitje hallgatta végig az előadást, mégis 
csaknem ttj dologként láttuk a geofizikai tu­
domány óriási fejlődését és a világraszóló si­
kereket. melyeket e téren báró Eötvös Loránd 
geniális műszerével magyar tudósaink már - 
ezideig is elértek. Megismertette az előadó 
báró Eötvös kísérleteit és méréseit, rámutatott 
az eredményekre, melyek a föld kincseinek 
feltárását immár olyan helyeken is lehetővé , 
teszik, ahol eddig a geológusok csaknem tel- j 
lesen tájékozatlanul állottak meg.

Báró Eötvös műszere a nehézségi erő vál- i 
to zásainak megállapításán alapul. Minél síi-! 
riibb tömegű anyagok rétege húzódik a főid 
felszíne alatt és minél közelebb húzódik ez a 
föld felszínéhez, annál nagyobb vonzóerőt 
gyakorol az Kötvös-féle ingakészülékre, mely 
már billiomodgramnyi változást is érzékelhe­
tően igazol. Ez pedig olyan kis erő. - vagy 
ha úgy tetszik, nevezzük súlynak ~ amely 
legjobban a következőképen képzelhető ei: 
Egy darab egy gramos sulyocskát képzeljünk 
olyan hosszú-drótként kinyújtva, mely a földet 
az egyenlítőnél huszonötször köriilérné, tehát 
egy millió kilométer vagyis egy billió méter 
hosszú drót lenne belőle. Persze, ezt a drótot 
már a legerősebb mikroszkóppal sem lehetne 
látni. Ennek a drótnak egy méter hosszú da­
rabja épen egy hilllomod gram súlyú lenne.

Ezután a Hortobágy geofizikai felvételét 
ismertette dr. Pékár. A megszerkesztett iso- 
gamtna vonalak rendkívül érdekes képet ad­
nak. Fényesen Igazolják dr. Böck miniszteri 
osztálytanácsos, európai hirii geológus, előze­
tes véleményét, aki alig pár adat birtokában 
odakonkludált, hogy a Hortobágy alatt olyan 
rMegalakulótok, úgynevezett „iíóm"-nak kell 
ianni, mely földgáz, ólai. szép, vagy sótelepek 
előfordulását lehetővé feszi. A geofizikai mc

. I
rések tényleg két ilyen uom itivnkirt igazul • ietn. legtökéletesebb ,-t, lcgfnuvfrszibb az usz 
iák. Ha az Alföld ezen részében egyáltalában ‘ szvs eddigi nagyszabású filmattrakciók közt. 
előfordulnak géz, oiaj, só vagy széntelepek, j Hat felvonásban a cselekmények a kétezer év 
úgy azok csakis ezekben a dómokban fordul-I előtti kor nagyszerű történségeinek széles 
hatnak elő. Ezek után az itt végzendő mély- árja hömpölyög. És mint egy égbcnyuló 
fúrások helyének megválasztásával nem kelj a j szikla küriii, úgy csapódnak a világot ölő és
sötétben tapogatózni. A fúrásokat a kiimitu 'szülő események. Julius Caesar, a lég-
lőtt maximum, illetve minimum ponton kell' nagyobb katonacsászár, a zseniális hadvezér, 
elkezdeni és azok eredményéből már végleges ! e félisten hatalmas alakla köré. Mint egy 
konklúziók vonhatóit. iálomból merül elénk az örök Róma fényko-

Leheletlen az eredetiségben és érdekes-' iának tündéii. mámoritó képe. A tízezrek a 
régben dús, fordulatos és mindvégig Icbilin- ‘ rórumon, a gyűlések a szenátusban, a végte- 
cselö előadás részleteit kellően visszaadni, csak len hadseregek felvonulása. C a e s a r diadal- 

j annyit kell megállapítanunk, hogy dr. Pékár menetének csodálatos pompája. Caesar 
j Dezső a debrecenieknek egy rendkívül emlé- megöletése, temetése és a szörnyű bosszú, 
kezetes estét szerzett és hogy az előadás kap- amit a légiók állnak Róma álnok népén. Nem 

j csán már most feszült figyelemmel várjuk dr. fejezhetők ki szavakkal a káprázatos látvá- 
! Böckh további kutatásainak eredményét. nyosságok. Aki látja őket, élete felejthetetlen.

Az előadás után a debreceni mérnökök ba- nagy élményét szerzi meg. 
ráti körben melegen ünnepelték dr. Pekárt. j július Caesar-t. ezt a hatalmas filmalko-

A. I tást, mely még a Cabiria méreteit is tutszár- 
■■- - i nyalja, pénteken mutatia be az Uránia. Jegy­

elővétel.
Menny Porten és Erna Moréna, e két ki-

I váló művésznő ma utoliára lép ic! az Apol-
szinhAz

műsor?
vígszínház.

CSÜTÖRTÖK: Füredi Sándor begedii-kon 
certle.

PÉNTEK: Úri divat. Molnár Ferenc vigiúték- 
uidonsága.

SZOMBAT: Délután: A szerető, sziámii.
Mérsékelt helyárakkal. — Este: Úri divat. 

V \S4RNAP: Délután: Mágnás Miska. Este: 
Próbaházasság, népszínmű.

CSÖKÖN A1-SZ1NM AZ
CSÜTÖRTÖK: Oh, Teréz’, operett. Újdonság. 

A) bérlet.
PÉNTEK: Oh, Teréz! 13) bérlet.
SZOMBAT; Délután: Csipkerózsika, tündér­

mese. Qyermekelüadás. Este: Oh, Terét! 
C) bérlet.

\ XSARNAP: Délután: Nőni, népszínmű 
Este: Oh, Teréz!

*
A kaméliás hölgy. A két főszerepben ma 

két jeles vendégművész szerepelt a Csokonai- 
szinházban. Duval Armand szerepét Kiss 
Miklós játszotta elsőrangú alakításban. Be­
széde, iátéka egyaránt kifogástalan s meg­
nyerő megjelenése emelik azt a kedvező ha­
tást. amelyet vendégszereplése keltett. Igen 
tehetséges és értékes drámai színészinek bi­
zonyult. Gauthier Margitot Feld Irén ját­
szotta drámai erővel. A többi szereplő is jó 
volt.

Füredi Sándor hangversenye. (A szín­
házi iroda jelentése.) Ma este fél nyolc órai 
kezdettel tartja Füredi Sándor hegedűmű­
vész a Vígszínházban gazdag és vátlozatos 
műsorral hegediihangversenyét.

Oh Teréz! (A színházi iroda jelentése.)
I iárom bérletes előadásban kerül színre a 
Csokonai-szinházban ma. holnap és holnap­
után Strauss Oh Teréz! eimii operettje, mely 
kitűnő ének- és táncszámaival zajos sikert 
aratott.

i ’óban.
A tűz. Nagy tetszéssel és tokozott érdek­

lődéssel fogadta közönségünk ezt a nagysza­
bású miivésztragédiát. Ma utoliára van az 
Uránia miisorán.

* * m
\

— Esterházy és Wlndlsch-Graetz man­
dátuma. Esterházy Móric gróf tárcanéi- 
ki'ü miniszter Tőketerebesen. \\ indisch- 
(iraetz i.ajos herceg közélelmezési minisz­
tert pedig Homonnán ma egyhangúlag újra 
megválasztották képviselővé.

Erdély ui rcíormútus püspöke. Az er­
délyi református egyházkerület ma délelőtt 
Z e y k Dániel elnökíésévei ülést tartott, me­
lyen Nagy Károly főjegyzőt, helyettes püs­
pököt, egyhangúan az erdélyi egyházkerület 
püspökévé választották meg.

Tanári székfoglaló. Er i c k József dr. 
fögitnnáziumi. V a r g a Jenő Ur.. P é t e r f f y 
László, N o v á k József dr.. V i z e I v Gábor 
tanitóképzöintézuti tanárok e hó 23-án. szom­
baton délelőtt 10 órakor a kollégium díszter­
mében tartják meg tanári székfoglalójukat, a 
mely alkalommal a főiskolai igazgatóság ün­
nepélyt rendez. Ugyanekkor fogják nevezett 
tanárok székfoglaló értekezésüket felolvasni. 
Az ünnepély sorrendje: 1. A kollégiumi kán- 
tus éneke. 2. Kollégiumi igazgató megnyitó 
beszéde. 3. Székfoglaló értekezések: a) Ériek 
József dr.: Arany János mint nevelőtanár: 
h) Varga Jenő dr.: A magyar néptanító hiva­
tása; c) Péterffy László: A lapp határozók 
rendszere; d) Novak József dr.: Német nyeh 
és irodalom tanítása a tanitóképzőintézetben; 
e) Vizely Gábor: Kerekes Ferenc és nullszám- 
vetésc, 4. Üdvözlések az egyházkeríileti el­
nökség és az. igazgatók részéről. 5. A kollé­
giumi kántus éneke.

Csipkerózsika. (A színházi iroda jelen­
tése.) Egyike a legszebb és leghangulatosabb 
gyermekdaraboknak a Csipkerózsika, mely 
szombaton délután kerül színre a Csokonai- 
szinházban, a gyermekvilág nagy örömére.

A szerető — mérsékelt helvárakkal. (A
színházi iroda jelentése.) Szombaton délután 
mérsékelt hclyárakkal Bródy Sándor szín­
müve. A szerető kerül színre a Vígszín­
házban.

Úri divat. ( A színházi iroda Jelentése.) 
Molnár Ferenc szenzációs vigjáték-ujdousá- 
gát, az Úri divat-ot, pénteken mutatja he a 
Vígszínház. Főbb szerepeket látszanak: Hol­
ta: Jenő, László Gyula, Borosnyai Kató, Ko­
vács Imre, Somogyi Károly. Kaffka Gyula és 
Altos Elza. Jegyeket korlátolt számban áru­
sít a Vígszínház pénztára.

Julius Caesar. A világ legnagyobb film­
jéről. A Julius Caesar-t méltán nevez­
hetni a világ legnagyobb, leghatalmasabb 
filmjének, Csúcsponttá ez a film-miivészct 
mai fellődöttségénck, mert n legóriásibb mc-

1
j Pénzintézetek figyelmébe. X debreceni
kereskedelmi és iparkamara figyelmezteti a 
kerületben pénzintézetekét, hogy 1900—1894. 

. évfolyambeli pénzintézeti tisztviselők felmen- 
I tése nem kérelmezhető. Ezen évfolyamokba 
tartozó pénzintézeti tisztviselők felmentése a 
honvédelmi miniszteri rendelet szerint érvé­
nyét veszti s az 1900.. 1899., 1893.. 1897. év­
ben született tisztviselők folyó évi március 
1-én, az 1896., 1895.. 1894. években született 
tisztviselők pedig április 3-án minden to­
vábbi felhívási parancs bevárása nélkül be­
vonulni tartoznak.

StahilKözgépkezelöl tanfolyam. A deb
: rteeni m. kir. állami fémipari szakiskolán í. 
I hó 25-én veszi kezdetét a stabilgözgépkezelöi 
tanfolyam. A tanfolyamra azon egyéneket 
vesszük fel, kiknek már stahilkazánfütői és 
lokomobilgözgépkezelői bizonyítványuk van. 
A tanfolyam körülbelül tiz hétig tart, az elmé­
leti előadások heti kilenc tanórában az esti 
időben tartatnak meg. a jelen tanfolyamon az 
előadások hétfőn, szerdán és pénteken lesz-
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ntk az órák esti hét órától kvzdődöleg meg- 
tartxa. Gyakorlati órákat vasárnaponkint dél­
előtt átlag heti három órában tahitik meg. A 
tanfolyamra jelentkezők tartoznak az első 
tanórán bemutatni okmányaikat az előadó ta­
nárnál. Az előadások a fémipart szakiskola 
első emeleti fizikai tantermében lesznek,

Malatliiszky közélelmezési kormány 
biztos a programjáról, Jelentettük. Iiogx a 
kormány M a 1 a t i n < z k \ Lajos biharme- 
gyei főispánt kormánvbiztossá nex ezte ki ab­
ban a hatalmas közélelmezési körzetben, a 
mely többek között Debrecen várost és 
H a i d 11 m e g y é t is magában foglalja. Nagy- 
\ aradi mdósitónk tegnap beszélgetett Mala­
iin.szky főispánnal, aki kormánybiztosi pro­
gramjának körvonalait a következőkben je­
lölte nieg:

A kormánx biztosság nem kényelmes 
szinekura természetesen, hanem igen komoly 
és súlyos felelősséggel járó tisztség, nmek­
nek elfoglalása egyben nag\ lelkiismereti kö­
telességet és abszolút buzgalmat ró ream. 
Vállalom azonban abban a reményben, hogy 
a hatóságok és a társadalom egyaránt megér­
tik a közélelmezés ügyének nagy bordereiét 
és működésemben támogatni fognak. Bárha 
elég nagy apparátussal fogunk dolgozni, nem 
aktagyártó bürokratikus hivatalt fogok ve­
zetni, hanem a mindennapi élet. az adott hely­
zet és az országos szükséglet követelményei­
nek gyors felismerése mellett akarom a rcám 
bízott feladatokat megoldani. A készletek 
eredményes feltárása és igazságos elosztása: 
nézetem szerint ez dominálta a kormánybiztos 
funkcióját s ez indokolja meg azt is. miért ad 
az idevonatkozó rendelet a kormánybiztos 
kezébe oly messzemenő hatáskört és rendel 
kezési jogot a körzetébe tartozó törvénx ha­
tósági és községi tisztviselői kar felett. .A 
szervezendő hivatalnak eddig csak kontúrjai 

■ bontakoztak ki. Valószínűleg lesz egy helyet­
tesem, négy előadóm, beosztanak hozzám egy 
törzstisztet s természetesen megfelelő segéd- 
vs (letektivszemélyzetet.

Mészárosok és husiparosok érteke/
lete. A "debreceni mészárosok és husiparosok 
tegnap délután értekezletet tartottak, amelyen 
a mészáros és húsipar nehéz helyzetét vitat 
?ák meg. Szóvá tették a gazdák és állatte­
nyésztők páratlanul álló eljárását, amellyel az 
élő állatok beszerzését a magas árak folyto­
nos fokozásával szinte lehetetlenné tették, a 
minek az a következménye, hogy a húsnak 
maximális áron való kiszolgáltatása ráfizetés 

• nélkül alig lehetséges. A húsárak emelkedését 
előmozdítja az is. hogy a levágott marhák 
faggyújának kilóját az Ólai- és zsirközpont Ő 
koronás, a bőn pedig a Borközpont még a 
három év előtti árban veszi át. am iái tál kény- 
t€Icti a húsipar az itt szenvedett vesztesége- 
két a közönségre hárítani. Az értekezleten 
felmerült az eszme, hogy a húsiparban beál­
lón tarthatatlan állapotokon, ha erélyes hatú- 
'•ági intézkedés nem történnék, csak úgy le­
hetne segíteni, ha a husvágást beszüntetik. 
Nehogy ez a fenyegető veszély bekövetkez­
zek. az értekezlet határozati javaslatot foga- 
u0lt ,el* amely szerint föliratot intéznek az 
országos közélelmezési minisztériumhoz, u 
kormányhoz, hogy az élőmarha árát szabá­
lyozza. ügyben megkeresik az Ólai- és zsír-, 
valamint a Borközpontot, hogy a. faggyú és 
ben átvételének árát emelje fel, Mindaddig a 
míg ezek a bajok orvosolva lesznek, a mé­
szárosok és husiparosok Márk Endre pol- 
gármesterhez fordultak, hogy a húsárakat, a 
meltanvlast érdemlő nehéz beszerzési visZI> 
ivókra való tekintettel útból szabáhmzza'.

Savanyított káposzta. -\ köz-ellátási 
hivatal közli, hogy a Hatvan-u. 5.t <,z alatti 
káposztasavanyitó üzemében kicsinyben ki- 
mnkrnt 1.50 koronáért árusítja a savanyított 
káposztát minden nap délelőtt Nagyobb 
mennyiségre viszonteladók a hivatal helvisé- 
*eben Eerenc József-ut 9. sz. alatt kaphat­
nak utalványt.

V debreceni gazdák a sovány sertó-1 
sek rekv rálása ellen. Megemlékeztünk arról 

a kormán; oh intézkedést tervez, ál

DhBRECZf NI FÜGGETLEN ÚJSÁG

mely szerint u soxáiix sertéseket is rekvi 
rálui fogják. Miután ez a tenyésztők és gaz 
dák érdekeit erősen érinti, a gazdák ez ellen 
előre is tiltakozni akarnak. X Debreceni gaz­
dasági Egyesület e célból c hó 24-én. vasár­
nap délelőtt 10 órakor a városháza közgyű­
lési termében közgyűlést tart. amelynek ha­
tározata alapján kérni fogják a kormánytól, 
hogy a sovány sertéseknek a tenyésztő gaz­
dáktól való elvételén vonatkozó rendeletet 
x'álroztassa meg.

Szabatisághöstik Szibériában. Aradról 
jelentik: Egv temesvári tanár levelet kapott 
Szibériából. A levél elmondta, hogy a Szibé­
riában levő hadifoglyok egy községben még 
1849-ben elhurcolt honvéd hadifoglyokat ta­
láltak. Sztichányi Lajos szegedi hadbiztos, a 
ki most érkezett haza orosz fogságból, el­
mondta, hogy Jakabffx' Tódor honvédhuszár­
kapitánytól hallotta, amikor egy táborba ke­
lőitek, hogy Szibériában .■ s/abadságlutrc le­

jverése után elhurcolt honvédekkel találkozott, 
j l tazásuk közben Transbaikalban. az irkttek 
i w lad iw os toki fővonalon levő \ v nyers Dun 

' ■ állomásra érkeztek, ahol a legnagyobb uvy- J lepetésiikre magyarul köszöntötték őket.
' Jakabffy csodálkozva fordult két igen öreg 
ember felé, akik magyarul szóltak hozzájuk.

Hát maguk hol umuTnk meg magya­
rul? kérdezte.

A két öreg reszketeg hangon válaszolt:
Hiszen mi is mag ve: ok vagyunk, 

i 849-ben voltunk katonák, honvédek. Az 
oroszok akkor fogtak el bennünket és idehur. 
ccltak.

Azután ők is elmondták tíz életük szo­
morú útját. Mikor elfogták őket. három évig 
tartott, altiig a Volgáig értek. Onnan még to­
vább hajszolták a magyar szabadsághősöket, 
mig végre Vengerskaja községben letelepítet­
ték őket. Elmondták, hogy valamikor sokan 
voltak ott magyarok, akik földet kaptak és 
maguk gazdálkodtak. Megnősültek,.orosz 
asszonyt vettek el s a gyermekeik már oro­
szok voltak. De ők, a honvédek, megmarad­
tak magyarnak s nem feleltettek el magya­
rul. Azután lassan kivesztek az öreg foglyok 
s most már csak ketten vaunak két kilenc­
venéves ember.

Arra nem gondoltak, hogy hazajöjje­
nek? kérdezte Jakabffx- kapitánx a két 
öreg katonát.

Hát hogyan gondolhattuk volna, mi­
kor a hazánk olyan messze van. Három 
évig tartott, amig csak a Volgáig értünk 

Érdekes találkozás: a magyar történelem 
két nagy, távoleső fejezete találkozott egy 
elhagyott szibériai falukopott állomásán.

iSUb. február „>i

Apró hirdetések.
Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóié 

I koroua 59 llllór. Minden további szó 18 lülóf. a 
vasárnapi szám részére feladott legkisebb apró hirde 
tés 2 korona. Minden további szó 29 fillér.

Aranyní-er üstöt, 
orUUAntokaí, bármi­
ről »*616 záloglevele­
ket (zálogcédulákat) 
6» egyéb tárgyakat a 
legmagasabb árban 

veszek. — Meghívásra 
Házakhoz Is elmegyek. 
Steiner Mihály, 8x6- 
chenyl-ntc* 19. szám

SaMouat-
kasszákat legjobban javít 
Keszler, első debrreen! 
műszerész, Széchenyi- 
utca 1.

Tahapítónfi
(irodai helyiségek ta­
karítására t azonnali 
belépésre felvétetik 

Cim a kiadóban.

Csúz, felMnv
oben ieghiztosAbh hatású 
szer a K'rálybalzsam,
1 üveg 5 koroua Kásvttl 
8BÓSZ BáOT FBB6ICZ

gvógyszerész, Arany 
egyszarvú gyógyszertár, 
Kossuth utca, színház 

mellett.

loM-ibaada elad*.
Megtekinthető Hika- 
sztilló 244. szoba.

Vaskályha
teljesen jó állapotban, 
eladó Pétcríia 18. alatt, 
a y-lk lakásban.

vásárol
DEBREOZEN, 
Első Takarékpénztár 

palotájában.

Egy pér
férfi cipő eladó. 

Ugyanott egy elsőrendű 
borecetágy eladó. Bika- 
bérház, 2 Ik emelet, 2-llt 
sz. lakás.

ábreees
vékony, nádkótóznl való 
és egyéb célra alkalmas 
eladó a kiadóhivatalban.

törött aranya, ezüstje, 
ékszere, vagy zálogjegye 
van eladó, hívja meg 
Krímért, Arany Bika- 
bérház 3.

Hadé
Márton Kélmán-telep,Monti 
utca fl. sz. ház, 2 szobát, 
konyhát, fűszeres boltot és 
egyéb mellékhelyiségeket 
foglal magában. Értekez­
hetni a Debreceni Gazdák 
Bankja r.-t.-nfü Kossuth- 
utca 17. 1

Eladó üzlet.
Budapesten, körúton lévő jó hasznot- 

hajtó üzlet, árubiztosítással 200Ö koronáért 
bevonulás miatt eladó. Nőnek igen alkal­
mas! Cim a kiadóban.

tóitosi zoltíh

ABsoionr
oimü 3 lelvonésos, bibliai 
tirgyu történeti tragédiája

ára finom (ehér papíron K 6 —
» finom velln papíron K 8 — 

kötve mindegyik 4 koronával drágább

kiadóhivatalunkban kapható.

Viszketegséj, sömör, rüh
ieggyrjrsabhnn elmulasrijs (i Jr. PiBStUJíIS fflltlfl 

»IH“, IMnes szaga, nem piszka 
“ln,'*i4, er«Íeti pecsétes Dr. Fiesch-félét 
kértünk. Próhntégely K 2-30, nagy tégely 
R 4 - csatád! tégely K lt ~. kapható a 

£11 gyógyszertárakban vagy direct a 
készítőnél icudelkeíó : Dr. 11 a a c b E 

.Korona“ gyógytára. Győr.

Ny*m,lQU h*ifwwi* *« Krnnavlt» könyv*)emdájíb*«, garini ä6*si!

A vitalitási rendelet
liíiámzaluil a fényhatás 
csökkenéte nőikül csakis

-fiiwattot 
lámpákkal

lehel betartani.

Használjon 25,40,60 watt fogyasztása
Tungsramlánroákat.

Eladási hirdetmény.
Néhai báró Josinlzky Miklósné Rd- 

kov.'zky Luiza hagyatékához tartozó ingat­
lanok, u. in

L A Heveri ez József-ut 40-ik sorszámú 
ház 700 ‘ ölnél nagyobb területtel, részben 
kerttel, 11 kibérelt üzleti helyiséggel, illetve 
lakással, legnagyobb része villanyvilágítással.

-• 16 es Vs holdnvi jő minőségű on­
dód! szántóföld.

3. A tégláskertben 2100 r1 ölnyi k'*iti 
(óid eladók.

A megkötött bérleti és haszonbérleli 
szerződések fentartandők, A vételárról és 
egyéb feltételi'81 felvilágosítást ad

Dr. Nagy lajo*.
hagvafekl gondnok

Egyház lét U>
1,1 ÓV, 8 szerit!IMI

Btuliobt Bnleheria
•tier Hausfr iiuleln sucht 
bel besserer Familie p*r 
1 lärz Anstellung. Ich 
bln ln häuslichen Arbel 
ten gut bewandert, sowie 
ln Erziehung der Kinder 
tief. Antrüge sind bitte 
zu richten an Else Alt- 
mann, Nagyvárad, II, 
Stock, tizinház-u. 4.

Ezüstöt
tőrt állapotban is 

a legmagasabb árban

I

1Jf


